

编辑 方彬楠 美编 李森 责校 杨志强 电话:64101928 bbtregion@163.com

“北京今年的空气质量明显好转太多了”，一位多年的北漂刚发了条朋友圈，并配了几张蓝天白云图。的确，今年的北京冬天，蓝天随处可见，雾霾天倒成了少见的天气。不过，近日来，因为部分地区天然气供需求出现不平衡，导致市场开始质疑气代煤成果。业内认为，气代煤工程是正确的，应该发现问题，解决问题，将气代煤工程继续坚持下去。



# 打响蓝天保卫战 气代煤功不可没

## 蓝天不再是稀罕物

加快生态文明体制改革，建设美丽中国是十九大报告的关键词。十九大报告明确指出要着力解决突出环境问题，坚持全民共治、源头防治，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战。

2013年9月，国务院发布了《大气污染防治行动计划》，具体指标是，到2017年，全国地级及以上城市可吸入颗粒物浓度比2012年下降10%以上，优良天数逐年提高；京津冀、长三角、珠三角等区域细颗粒物浓度分别下降25%、20%、15%左右，其中北京市细颗粒物年均浓度控制在60微克/立方米左右。

数据显示，截至今年11月，北京市PM2.5累计浓度为58微克/立方米，较去年同比下降13.4%，较2013年同期下降35.6%。特别是，3—11月有8个月月均浓度达到历史同期最低（仅9月为历史同期次低）；4月以来，月均浓度均低于60微克/立方米。

近日，一张图转发量非常大，这张图就是北京市2013—2017年这五年的PM2.5平均浓度变化情况浓缩日历图。北京市环境保护监测中心副主任刘保献表示：“从这幅日历图就可以看出来，北京市重污染天气逐年减少，总体降幅超过一半。由2013年的58天下降到2017年以来的21天”。

## 气代煤功不可没

蓝天随处可见已经是事实，而使蓝天更多的是各种环保整改措施，其中应该首推气代煤。

2017年3月，国务院总理李克强在做政府工作报告时表示，坚决打好蓝天保卫战。今年二氧化硫、氮氧化物排放量要分别下降3%，重点地区细颗粒物（PM2.5）浓度明显下降。一要加快解决燃煤污染问题。全面实施散煤综合治理，推进北方地区冬季清洁取暖，完成以电代煤、以气代煤300万户以上，全部淘汰地级以上城市建成区燃煤小锅炉。



2017年3月23日，环保部印发《京津冀及周边地区2017年大气污染防治工作方案》的通知，这也是气代煤的总方案。通知称，各单位制定方案细化措施。北京、天津、河北、山西、山东、河南省（市）按照《工作方案》要求，组织制定本地2017年达到空气质量目标细化方案，切实落实党委政府环保“党政同责”、“一岗双责”，将任务分解到乡镇、街道、社区，明确责任人和完成时限。

方案明确了大气污染治理的主要范围，京津冀大气污染传输通道包括北京市、天津市、河北省石家庄、唐山、廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸市，山西省太原、阳泉、长治、晋城市，山东省济南、淄博、济宁、德州、聊城、滨州、菏泽市，河南省郑州、开封、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳市（以下简称“2+26”城市）。

对这“2+26”城市，方案要求全面推进冬季清洁取暖，将“2+26”城市列为北方地区冬季清洁取暖规划首批实施范围。10月底前完成小燃煤锅炉“清零”工作，全面加强城中村、城乡接合部和农村地区散煤治理。北京、天津、廊坊、保定市10月底前完成“禁煤区”建设任务，并进一步扩大实施范围，实现冬季清洁取暖。传输通道其他城市于10月底前，按照宜气则气、宜电则电的原则，每个

城市完成5万—10万户以气代煤或以电代煤工程。加大工业低品位余热、地热能等利用。

在政策号召下，临近2017年末，各地气代煤工程都纷纷完成指标，有的甚至是超额完成。比如河北省截至目前共完成农村气代煤、电代煤253.7万户，其中气代煤是231.8万户，电代煤是21.9万户。

## 供需不平衡非气代煤之过

按照总方案，各地可以按照宜气则气、宜电则电的原则，自主选择煤改气或煤改电。但是在气代煤战斗如火如荼地进行时，市场却出现另一种声音，认为很多地方的气代煤工程超出了规划。

中国能源网首席研究员韩晓平认为，国家《能源发展“十三五”规划》有明确的目标，到2020年，天然气要占一次能源消费比重达到10%。届时中国的能源消费预期将达到50亿吨标准煤，天然气占10%的供给能力就要达到4167亿立方米。国家能源局颁布的《天然气发展“十三五”规划》与国家规划的目标有所缩水，供应能力为，2020年国内天然气综合保供能力达到3600亿立方米以上。

韩晓平表示，2016年中国的天然气消费总量是2058亿立方米，仅比上一年

增长6.6%。要实现“十三五”目标，2017—2020年的平均增速都必须保持在15.01%、18.08%和19.29%。这个目标是预期确定的，今年1—10月的18.7%是情理之中的增速。

天然气供需出现不平衡问题，很多人只将问题归结在需求上，实际上很多地区的气代煤工程都是在按照政策有序地推进。“我们是下游企业，负责帮老百姓接好管子、安装设备，但是气源只能向上游申请。”中国燃气公司华北区石家庄市藁城区气代煤负责人李会彬表示，中国燃气公司接手的气代煤居民，公司都在竭力保证气的供应，通过罐装车从天津港拉高价LNG满足居民的用气需求。

“针对价格倒挂的问题，目前我们正在努力协调申请政府补贴，但是目前还没有结论。不过，根据消息，相关部门对当前气价相关问题也有关于价格补贴的意思。”一家加入华北气代煤工程的燃气企业负责人说。

此外，储气不足也是一个问题，冬天是用气高峰，夏天是用气低谷，波峰和波谷的调节就需要建立储气设施来完成，广义上的储气设施包括气田、LNG罐、地下储气库等等。以空间换时间，就是利用储气设施的空间储存一定气量，然后在某段用气高峰时间对基础供气能力进行补充。

发改委数据显示，2017年1—10月，我国天然气消费量1865亿立方米，增长18.7%。而截至2016年底，我国仅建成地下储气库18座，有效工作气量为64亿立方米/年，约占全年消费量的3.1%，远低于世界10%的平均水平。

厦门大学能源经济研究中心主任林伯强表示，目前天然气供需不平衡的问题只是暂时的。由于煤改气等政策的推进，工业、居民对于天然气的需求量越来越大，需求增长是很正常的。不过，从今年上半年开始，越来越多的企业把天然气业务作为重点来发展。按照这样发展的情况，到明年初，天然气供需不平衡的问题应该就可以解决。